Интерактивные формы деятельности учителя-филолога для развития функционально грамотной личности

Новые педагогические технологии XXI века направлены на составление учительских и ученических проектов, то есть на обучение с использованием метода проектов. Проект в переводе с   латинского означает «выброшенный вперед», «выступающий», «бросающийся в глаза». Существуют следующие типы проектов: 

· исследовательские, 

· информационные, 

· творческие, 

· игровые, 

· практические, 

· ознакомительно-ориентировочные, 

· монопроекты и межпредметные проекты. 

Таксономии в обучении - это теория классификации и систематизации сложноорганизованных областей деятельности, имеющих иерархическое строение (оценка, синтез, анализ, применение, понимание, знание). (Российский энциклопедический словарь). Таксономия дословно означает «строй, расположение, порядок плюс закон». Монтень говорил: «Мозг наполненный стоит дешевле, чем мозг обустроенный». «Умный вопрос – это уже добрая половина знания» (Ф. Бэкон). «Знак вопроса – это крючок, на который ловятся идеи». (Из записной книжки).

Вопросы делятся на простые (Кто автор?, Кто изображен на картине?); уточняющие (Насколько я поняла…, Уточните, кто изображен на картине); интерпретации (Почему на мальчика на картине Ф. Решетникова «Опять двойка» все так сосредоточенно смотрят?); оценочные (Как вы оцениваете (относитесь) поведение мальчика, его отношение к учебе?); творческие (Как вы думаете, что произойдет дальше?); практические (Как можно изменить ситуацию?)

Триада вопросов проектной деятельности

Закрытые вопросы: проверка фактического знания; ограниченный спектр возможных ответов (Кто автор романа «Евгений Онегин»?, Когда произошло восстание декабристов?).

Открытые вопросы: строятся на основе фактического знания, требуют поиска, исследования, размышления, имеют много разных ответов.

Триада имеет:

1. Философский вопрос (основополагающий) - он должен быть один, не имеет ответа.

2. Проблемный вопрос (открытый) – 2-3 вопроса, он имеет несколько ответов.

3. Частный вопрос.

Вот пример триады вопросов по картине «Тройка».

1.Возможно ли изменить мир? (или: В чем ценность человеческой жизни?) (Это философский вопрос, с него и должна начинаться презентация проекта).

2.Возможно ли решить проблему социального неравенства?

   Труд – благо (радость) или наказание?

   Как в творчестве художников отражается проблема социального неравенства? (Это проблемные вопросы)


      3.Частные вопросы:

                  - Кто автор картины?

                  - Какая эпоха нашла отражение в этой картине? и т. д.

Проект состоит из следующих частей:

· презентация от учителя (она начинается с философского вопроса, в центре проекта – ученик; учитель постепенно подводит ученика к теме проекта, заинтересовывает его. Последний слайд – название проекта); 

· презентация от ученика (сама реализация проекта, практическая значимость);

· буклет (информация учителя о проектной деятельности для детей или родителей); 

· газета от учителя (две страницы, куда включается дополнительная информация для детей).


За время прохождения курсов мною был составлен проект «Чтобы помнили…»,  имеется аккаунт на wiki. iteach, личная страница, на которой и расположен данный проект. 

Желающие могут с ним ознакомиться. 
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