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Новый Казахстан в новом мире

Новый Казахстан… все увереннее движется

вперед, выбирая свой собственный путь

 развития и добиваясь с каждым годом

 все большего признания и авторитета в мировом

 сообществе. Сегодня… мы уверенно вступаем

 в принципиально новый этап.

Н. А. Назарбаев

В жизни каждого государства есть события, которые с нетерпением ждут все, за которыми следят, затаив дыхание. Таким событием в нашей стране, несомненно, является ежегодное Послание Президента Н.А. Назарбаева народу Казахстана. В этом году я, как и все казахстанцы, вновь с большим вниманием слушала обращение Главы государства. Яркое, волнующее выступление Президента страны  произвело на меня глубокое впечатление. Я испытала гордость за свою страну и её достижения, уверенность в будущем. И это не удивительно, так как всё содержание Послания проникнуто заботой о будущем казахстанцев, а обозначенные Президентом задачи отвечают духу нового времени – времени ускоренной модернизации, динамичности, системности в нашем развитии. 

  Послание этого года позволило мне сделать важный вывод: страна находится на таком этапе, что ей по плечу достижения новых высот в социальной сфере, пенсионном обеспечении, развитии качества образования, здравоохранения и т.д.  И главное – средства от результатов труда казахстанцев направляются в жизненно важные артерии социальной сферы. Это отрадно. Ведь чего только стоит блок социальных инициатив Президента! Как никто другой, Глава государства понимает чаяния и заботы всех людей, независимо от их национальности и социального положения. И в этом я вновь убедилась, изучая новое Послание, главный мотив которого, считаю, – улучшение качества жизни людей, повышение их благосостояния. Доказательством  служит то, что пенсионеры с 2008 года получат существенную прибавку к пенсии, её поднимут до сорока процентов от прожиточного минимума и сохранят это соотношение в ближайшие годы. Представлен в Послании и комплекс мер, направленных на повышение рождаемости и улучшение здоровья матери и ребёнка. С первого января 2008 года вдвое увеличится размер единовременного государственного пособия по уходу за ребёнком. Это, несомненно, большая забота государства о детях и матерях, хороший стимул для улучшения демографической ситуации в стране. Продолжается также работа по дальнейшему совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы: врачей, медсестёр, учителей, библиотекарей, государственных служащих.

Все эти социальные меры потребуют огромных средств. И они у страны есть. Президент заявил: «Сегодня у государства появилась возможность выделить такие большие средства на улучшение жизни казахстанцев». Это прекрасно, что курс повышения благосостояния народа реализуется надёжно, взвешенно, своевременно.

Во второй части Послания  Президент изложил тридцать основных направлений внутренней и внешней политики, которые будут служить надёжной основой стабильного развития страны, повышения уровня жизни, и наше государство станет лидером не только Центрально-Азиатского региона, но  и смело войдёт в число 50-ти развитых и конкурентоспособных стран. Каждое из направлений представляется важным и ответственным.

«Поиск, завоевание и создание казахстанских  «ниш» в системе мирового хозяйства» - так определил Глава Государства второе из тридцати направлений. 

При этом он акцентировал внимание на развитии высокотехнологичных производств, инновационной экономики, новых технологий, идей. Всё это – задачи нового времени в этапной модернизации страны.

Мы видим сегодня, что в республике, в нашей области утверждаются новые подходы и ориентиры, отвечающие духу времени. Ярким примером служит инновационный проект «Биохим» - первый и единственный биотехнологический  кластер на постсоветском пространстве. И чувство гордости вызывает у меня то, что запущен он в действие самим Президентом Казахстана в сентябре прошлого года.

«Чудом в степи» назвал этот объект Н.А. Назарбаев, выступая на открытии завода. А другое определение, данное Главой государства, крупными буквами начертанное на одном из цехов предприятия, стало лозунгом для всех работников завода: «Биохим – это высокотехнологичный  кластер ХХІ века».

В настоящее время «Биохим»  включает в себя элеватор, мельничный коплекс, цех по производству клейковины и комплекс по выпуску биоэталона. Это предприятие по переработке зерна, несомненно, даст в ближайшие годы толчок развитию других производств.


Инновации ускоряют движение вперед. Стремительно развивается наша область. Это происходит во многом благодаря деятельности и авторитету акима области Т.А. Мансурова. Его энергия, умение видеть главное позволили осуществить быстрый вывод экономики области на рельсы модернизации. Инновационные проекты шагнули в жизнь североказахстанцев, инвесторы пришли в строительство, промышленность, культуру. Примером тому является, например, серийное производство мобильных буровых установок на ПЗТМ, ввод завода «Жансая» по производству облицовочного кирпича, программа индивидуального строительства жилья и многое другое.


Близко к сердцу я приняла и поставленную Президентом задачу по оптимизации вузов, так как в будущем планирую продолжить своё образование в одном из высших учебных заведений Казахстана. В решении Главы государства об оптимизации вузов я вижу его заботу о совершенствовании  профессиональной подготовки молодого поколения. Ведь жизнь сейчас предъявляет большие требования к качеству образования. По числу вузов мы опережаем многие страны СНГ, но вместе с тем качество казахстанского образования вызывает серьёзную тревогу и озабоченность в обществе. Я внимательно слежу за публикациями по вопросам образования в СМИ. В газете «Казахстанская правда» в статье «Экономика интеллекта» Муратбек Касенов, директор научно-исследовательского центра экономики Таразского университета, пишет о том, что «сложилась тревожная ситуация, когда коммерческие вузы, не имея достаточного количества компетентных преподавателей и необходимой материально-технической базы, <....>, ведут подготовку … специалистов за гораздо меньшую плату, чем в государственном вузе. Это уже привело к тому, что дипломированные выпускники многочисленных вузов в связи с полученными низкими знаниями неконкурентоспособны на рынке и пополняют ряды безработных, создавая угрозу не только экономической, но и национальной безопасности страны».

Я хочу получить качественное высшее образование, поэтому полностью поддерживаю решение Президента по оптимизации вузов и закрытии тех из них, у выпускников которых низок образовательный уровень.

Конечно, я отчётливо понимаю, что это решение вызовет отчаянное сопротивление со стороны многих руководителей вузов, студентов, преподавателей, родителей. Я считаю, что в этом случае нужно руководствоваться словами Н.А.Назарбаева: «Главным критерием успеха образовательной реформы является достижение такого уровня, когда любой гражданин нашей страны, получив соответствующее образование и квалификацию, сможет стать востребованным специалистом в любой стране мира». «Мы должны добиться предоставления качественных услуг образования по всей стране на уровне мировых стандартов», - говорится в Послании. Для осуществления этих задач Президент предлагает «…ликвидировать трехсменное обучение. Уже в ближайшие три года построить сто новых школ в регионах Казахстана, создать единую систему  оценки эффективности обучения в режиме он-лайн...». В нашем районе реальным шагом реализации образовательной программы, изложенной в Послании, является открытие новой Полтавской средней школы, которое состоялось третьего сентября этого года. Для нас, аккайынцев, это очень важное событие, потому что в нашем районе открыта школа XXI века, в которой созданы все условия для полноценного и гармоничного развития детей, представителей нового Казахстана. А немного раньше, накануне Дня Конституции Республики Казахстан, радостное событие произошло в Астраханском сельском округе нашего района: при средней школе начал свою работу детский мини-центр. Все это – яркие примеры силы и возможностей родной страны. Нурсултан Абишевич Назарбаев считает также, что нужно «привлекать в школы зарубежных преподавателей английского языка», чтобы дети могли «обучаться иностранному языку на самом высоком уровне». Понравилось мне и предложение Президента  «подумать о внедрении системы государственных конкурсов на присуждение грантов школам с высокими показателями в работе».

Уверена, что все эти меры позволят ученикам и студентам получить качественное образование в более передовых и престижных образовательных учреждениях. 

Важной я считаю и поставленную Президентом задачу «начать поэтапную реализацию культурного проекта «Триединство языков». Безусловно, Казахстан должен восприниматься в мире как высокообразованная страна, население которой владеет тремя языками. Прежде всего – казахским. Он является объединяющим фактором всего населения нашего государства, одним из основных государственных символов. Затем следует «русский язык как язык межнационального общения и английский язык - язык успешной интеграции в глобальную экономику». О свободном владении молодым поколением  нашей страны тремя языками говорил Н. А. Назарбаев и третьего сентября на интерактивном уроке для казахстанских школьников, который транслировался в прямом эфире национального телеканала «Казахстан». Тема интерактивного урока – «Новый Казахстан в новом мире». Одним из главных требований времени назвал Президент в своей лекции знание трех языков.

Я очень рада, что в нашей школе эта задача успешно реализуется: мы изучаем три языка, что дает нам уверенность в будущем.

И ещё об одном важном аспекте Послания хотелось бы сказать – о повышении роли Ассамблеи народов Казахстана для дальнейшего укрепления общественного согласия и стабильности. В настоящее время достигнуты высокие результаты в экономическом и социальном развитии, демократизации общества. В этом огромную роль сыграла Ассамблея народов Казахстана, ведущая широкую деятельность по развитию культуры всех национальностей, активно участвующая в укреплении дружбы народов.

Почему Нурсултан Абишевич в Послании этого года вновь особое внимание уделил вопросу дружбы народов, утверждению «позиций Казахстана как центра межкультурного и межконфессионального согласия»?

           По этому поводу он дал обстоятельный ответ в интервью ведущим авторских программ республиканских телеканалов: «Пятнадцать лет спокойствия, жизни без кровопролитий и конфликтов внушили нашему обществу, будто наша стабильность – это однажды прописанное благо, которое никогда не закончится. Это не так. Надо всегда прилагать усилия , чтобы сохранить это благо». 
Убеждена, все казахстанцы понимают, что дружба народов – бесценное достояние нашей страны, которое надо беречь. Без доверия между людьми разных национальностей не будет процветания государства, а значит, и счастливой жизни простых людей.

Спросили как-то раз у мудреца:

Скажи нам, что ценней всего на свете?

Недолго думал старый аксакал.

«Всего ценнее дружба»,- он ответил.
С уверенностью могу сказать, что у нас в школе и селе делается всё для того, чтобы сохранить дружбу между представителями разных национальностей. Мы, как и все казахстанцы, празднуем мусульманский Курбан-айт, христианскую Пасху, религиозные праздники других конфессий. День единства народов Казахстана для всех нас – светлое, радостное торжество. По традиции в нашей школе и Доме культуры каждый год проходят мероприятия к  Дню Респулики Казахстан, Независимости, Дню языков народов РК, фестиваль, посвящённый Наурыз мейрамы. Со сцены звучит казахская, русская, немецкая, украинская речь. Мы узнаём много нового о культуре народов, проживающих в нашем селе, республике.

             Великий Абай в «Словах назидания» говорил, что два качества, которыми должен обладать любой народ, - это стремление к единству и забота о чести. «Мы приобрели многое, стали образованнее: жизнь безудержно движется вперёд. Но, не вернув себе этих двух возвышающих человека качеств, мы не сможем встать в ряд с великими народами»,- писал казахский мыслитель. Не сомневаюсь, что эта ответственная задача – сохранение единства, дружбы, межэтнического согласия – нашему народу по плечу. И уже сейчас ее удачное решение вызывает искреннее восхищение многих зарубежных политиков. Во многом успех такого признания нашей последовательной политики, «направленной на обеспечение толерантности, межконфессионального и межкультурного согласия представителей всех национальностей, проживающих в нашей стране»,  -  результат мудрой и дальновидной политики Президента Нурсултана Назарбаева, которая пронизана заботой о мире и согласии всех этносов. 
Мы разные, но здесь мы равны,

Мы дети нашей матери-страны.

Мой Казахстан, для всех ты нас Отчизна,

И мы горды тобой, тобой сильны!

Да, я горжусь, что судьба подарила мне возможность жить  в такой стране, где каждый человек, независимо от национальности и социального положения, может учиться, работать, развивать свой язык, культуру, традиции.

 Каждый из нас видит большие успехи и достижения, которые происходят в стране. Это, несомненно, результат целенаправленной, последовательной политики государства и труда всех казахстанцев. 

               Масштабные перемены, обозначенные в Послании, придают уверенность в том, что у нашего общества и у нас, молодого поколения,-  прекрасные перспективы. Необходимо только объединить свою волю и усилия, способности и энергию, чтобы внести достойный вклад в решение задач, поставленных Главой государства. И я согласна со словами нашего Президента, сказанными им во время интерактивного урока, что решение этих  задач, будущее Казахстана зависят от молодежи, от уровня ее образования: «Жизни человека есть предел, знаниям – нет. Вы должны впитывать все самое лучшее, стараться вырасти современными, образованными, здоровыми людьми. И поменьше эгоизма. Только тогда вы достигнете успеха». 


 Напутствие Главы государства произвело на меня большое впечатление. Я считаю, что мы, молодое поколение, должны в своей дальнейшей жизни руководствоваться этими словами, чтобы стать достойными гражданами нового Казахстана.

С нас многое спросится

Эпохой и вечностью.

Но мы верим в страну и верим в себя!

Казахстан родной наш любя,

Вместе будем мы творить,

Чтоб могли достойно жить.

Рецензия на сочинение ученицы 11 класса

Чаглинской школы-агролицея

Абишевой Альбины Сеилбековны

Представленную работу отличает высокая гражданская позиция автора,  ее ответственность за будущее государства, любовь и уважение к Родине, патриотизм.

 Ученица в полной мере владеет материалом, показывает отличное знание основных положений текста Послания, умело доказывает примерами, как претворяются в жизнь основные задачи, поставленные Президентом Республики в своем обращении, понимает актуальность данной темы.

Убедительность работе придают используемые цитаты и выдержки из стихотворного текста.

Тема раскрыта логично, последовательно и аргументированно.

Сочинение написано грамотно, соблюдены правила пунктуации, употреблены сложные синтаксические конструкции.

Работа заслуживает оценки пять/пять.
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