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Цель: проследить по страницам великой жизни Л. Н. Толстого становление его мировоззрения, личности, позиций мыслителя, философа, человека.
Эпиграф: Толстой рассказал нам о русской жизни почти столько же как и вся остальная наша литература. 

М. Горький

Оформление:

· Выставка произведений писателя;

· Подборка критической литературы;

· Высказывания о Л. Н. Толстом;

· Стихотворения о Ясной Поляне и писателе;

· Выставка «Л. Н. Толстой в изобразительном искусстве»;

· Этапы жизни Л. Н. Толстого;

· Исторические события в жизни и творчестве писателя.

План проведения конференции

1. Счастье, правда и семья в понимании писателя (Мартьянова С. С.)

2. Нравственная высота Л. Н. Толстого – человека, писателя, патриота (Мартьянова С. С.)

3. Вопросы христианства и нравственности в жизни писателя. (Мартьянова С. С.)

4. Дневниковые записи Л. Н. Толстого. (ученица 11 класса Феденок А.)

5. Аннотации к выступлениям. (Мартьянова С. С.)

6. Современники о Л. Н. Толстом. (Матросова Л. Н.)

7. Чтение стихов Я. Полянского и А. Апухтина (ученики 11 класса Степанов Н. и Литовченко И.)

8. Ясная Поляна – родовое гнездо. (ученица 10 класса Алпысова М.)

9. Стихотворение Горбовского «Ясная Поляна» (ученики 9 класса Пирогов А., Саутнер Ю)

10. Исторические события, круг друзей и знакомств писателя. (Мартьянова С. С.)

11. Крупнейшие произведения писателя и их значение в классической литературе. (Матросова Л. Н.)
«Толстой – это целый мир»
Цель: ознакомление с биографией и мировоззрением писателя
Задачи:

1. Раскрыть смысл жизни Л. Н. Толстого.
2. Привить интерес к изучению творчества Л. Н. Толстого.

3. Воспитывать в учащихся духовно-нравственные категории на примере жизни и мировоззрения писателя.

Оборудование: выставка фотоматериалов, иллюстрации по биографии и произведениям писателя; книга И. Толстого «Свет Ясной Поляны».

Ход конференции

I. Вступительное слово учителя
Нравственная высота Л.Н.Толстого –

человека, писателя, патриота.
   Та нравственная высота, которую достиг Толстой – человек, - результат огромной внутренней работы, высочайшей требовательности к себе, преодоления своих слабостей (честолюбия, тщеславия, лени, неаккуратности, робости). 

   Смысл жизни Толстой видит в служении людям. Жить для себя одного нельзя. Это духовная смерть. Как можно меньше брать от людей и как можно больше давать людям. Эта мысль неоднократно повторяется в дневниках писателя. И самыми счастливыми годами своей жизни Толстой считал те, когда он всего отдавал благу людей, работе в основанной им Яснополянской школе, помощи голодающим.
   Непоколебимо было жизненное кредо Толстого: «Что жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, опять начинать и опять бросать, и вечно бороться и лишаться. А спокойствие – душевная подлость».

   Следует правильно понимать толстовское учение о непротивлении злу насилием. «Злу надо противиться, но не насилием, а протестами, печатным словом, а главное – добрыми делами. 

   Лев Николаевич во многом сомневался, лишь в одном писателе не сомневался: «Верно то, сто смысл жизни человека в увлечении в себе любви к людям и постоянном делании добра».

   В памяти людей Толстой – не только великий писатель, но и человек высочайшей нравственности, бескорыстия, доброты, самоотверженного служения людям.
II. Анализ дневниковых записей писателя (учитель)
   Первые же записи Толстого – юноши отрывают внутренний мир личности глубокой, ищущей, страстной

   Молодой Толстой вел образ жизни светского аристократа – и вдруг дневниковая запись, что дальше так жить невозможно.

   Начинается отчаянная борьба с самим собой, со своими недостатками.

   Но в жизни все не так - то просто! Сначала он ставит перед собой цели не очень благовидные: удачно жениться, найти выгодное место службы… Но беспокойный ум, воля и сердце вступают в отчаянный поединок с собственными недостатками, за обретение высокого нравственного идеала: делать добро и жить ради счастья других людей.

   Для достижения этих целей записываются  особые правила исправления: «Бойся праздности и беспорядка», «бойся лжи и тщеславия» и др.

   Внимательное прочтение дневниковых записей Л.Н.Толстого рождает мысль: а если бы я решил вести дневник, - какие бы цели поставил перед собой и каким правилам следовал для их достижения? 
Об этом должен задуматься каждый.
Дневниковые записи

   Нравственная высота Л.Н.Толстого – человека, писателя, патриота – с большей силой проявлялась в его дневниковых записях. Толстой записывал наблюдения, мысли, заметки, планы будущих произведений.

   1847 год (Толстому 19 лет)

           … Первое правило, которое я назначаю, есть следующее:

       № 1 Исполняй все то, что ты определил быть исполненному.

   1848 год   1. Целью каждого поступка должно быть счастье ближнего                                

                    2. Довольствоваться настоящим

                    3. Искать случаев, делать добро.

               Правило исправления: 

Бойся праздности и беспорядка…

Бойся лжи и тщеславия…

Не повторять чужих мыслей

     1855 год    … вот мое самое новое правило, кроме тех, которые я давно поставил себе, - быть деятельным, рассудительным и скромным.

     1873 год    … Вчера думал служить людям? Но как, чем служить? Одно полезно, одно нужно – это научить его жить добро. А как это сделать? Одно средство: самому жить хорошо.

     1904 год    Моя жизнь погублена испорчена этой ужасающей праздностью. Как бы хотелось предостеречь других от такой же погибели.

     1905 год    Ясная Поляна… Сидим во дворе, обедаем, десять кушаний, мороженое, лакеи, серебро и приходят нищие, и люди добрые продолжают спокойно есть мороженое. Удивительно!!!

     1908 год    Получил письмо с упреками за мое богатство и угнетение крестьян, и к стыду моему, мне было больно… И так желательно радостно показалось уйти  нищим…
   Все больше и больше тягощусь этой жизнью…
II. Ясная Поляна - родовое гнездо Л.Н.Толстого (подготовленный ученик)
   А теперь совершим заочную экскурсию в Ясную Поляну – родовое имение Л.Н.Толстого.
   В годы великой Отечественной войны люди спасали дом Толстого от пожара, от грабежа фашистов.

 Здесь даже воздух кажется особенным – Яснополянским… И так, мы входим в дом. Уже в передней – шкафы с книгами. Самая большая и светлая комната в доме – зала. Поражает отсутствием каких – либо предметов роскоши. Из залы мы переходим в гостиную, где жила Татьяна Ергольская, вырастившая Толстого, его братьев и сестру, оставшихся сиротами. После смерти Ергольской здесь была комната Софьи Андреевны, жены Льва Толстого.

   По соседству с гостиной – кабинет писателя. В эту его своеобразную крепость во время работы никто не входил. Вся обстановка кабинета сохранилась во всей полноте.
   В последние годы жизни писателя соседняя с кабинетом комната была его спальней. Простая железная кровать, тумбочка, умывальник, два кресла, бюро. Живо представляешь себе, как 12-м часу ночи Лев Николаевич входит в спальню, зажигает свечу, берет записную книжку и делает очередную запись.

   Наше внимание привлекли гантели, лежащие около умывальника. О его любви к верховой езде напоминал висящий хлыстик. Здесь, в спальне, особенно остро ощущаешь требовательность Льва Николаевича к себе, его скромность. Толстой никогда не позволял никому убирать за собой, сам наводил порядок в кабинете и спальне.

   Покидая дом, мы спускаемся на первый этаж и проходим в комнату под сводами, где написано начало великого романа «Война и мир».

   И, наконец, последнее помещение – комната для приезжающих. Здесь гостили обычно друзья семьи Льва Николаевича: И.С.Тургенев, А.А.Фет, А.П.Чехов, В.Г.Кораленко и мн. Другие. 
   Мы уходили из Ясной поляны, из дома Толстого в глубоком раздумье и волнении. Ведь вопросы, всю жизнь волновавшие великого писателя, ничуть не утратили своей актуальности.

III. Произведения Л.Н.Толстого и отзывы о них (подготовленный ученик)
   Произведения Л.Н.Толстого представляют собой художественное исследование жизни, человеческой души, характера.

   Самый известный роман Толстого «Война и мир» - исторический роман- эпопея, где его «мысль народная» освещала историю и объявляла современность.
   «Какая громада и какая стройность!» (Страхов)

   «Все страсти , все моменты человеческой жизни, от крика новорожденного ребенка до последней вспышки чувства умирающего старика, все горести и радости, доступные человеку, - все есть в этой картине!» (Страхов)

   Роман  «Война и мир» - одно из самых патриотических произведений в русской литературе 19 века.
  К.Симонов: «Для моего поколения, увидевшего немцев у ворот Москвы и у стен Сталинграда, чтение «Войны и мир» стало навсегда запомнившимся потрясением…» Она (книга) укрепляла дух сопротивления перед лицом вражеского нашествия. О «Войне и мире» он сам говорил: без ложной скромности – это как «Илиада»

   Второй по значимости роман – «Анна Каренина», написан в 70- е годы 19 века. Главная мысль романа – «мысль семейная». «Роман актуален и сейчас, т.к. отношения между людьми, между мужчиной и женщиной, любовь, предательство – вечные темы – и они там есть – П. Громов, литературовед.

   Высокой психологичностью отличается и его роман «Воскресенье»

Следующие значимые произведения Толстого: трилогия «Детство. Отрочество. Юность», повесть «Крейцерова соната», «Казаки», «Севастопольские рассказы». (Статья Толстого о Севастополе – чудо! Я прослезился, читая ее, и кричал: ура!» - И.Тургенев), «Отец Сергей!, пьеса «живой труп», «Исповедь, «Смерть Ивана Ильича»
   И закончить хотелось бы словами литературоведа И.Сухих: «Сегодня кажется, что эти книги были всегда. Они так же привычны, как воздух, которым мы дышим. Они вошли в состав воздуха нашей культуры, воспринимались не просто как романы, а как Книги, неповторимые и единственные».
«Что нужно для счастья? Тихая семейная жизнь с возможностью делать добро людям».

«Мой идеал – жизнь простого трудового народа, того, который делает эту жизнь, и тот смысл, который он ей придает».

Правда и красота – синонимы у Л.Н.Толстого. Правде жизни он учился у народа и природы.

   «Дерево умирает спокойно, честно и красиво. Красиво – потому что не лжет, не ломается, не боится, не жалеет.

   Правдоискательство – важнейшая, по мысли Л.Н.Толстого, черта простого народа. Народ ближе к природе, чем господа, поэтому он чище думой, мудрее, нравственнее.

   Что дурно? Что хорошо? Для чего жить? Что такое я? – на эти важные вопросы, считал Л.Н.Толстой, каждый должен ответить сам. «Люди как реки» - У каждого свое русло – дорога, свой исток – родной дом, семья, традиции, воспитание».

   «Война и мир» - 7 раз переделывали, «Анна Каренина» - 11 раз, «Воскресенье» - 6 редакций, «Хаджи – Мурат – 10 раз и т.д., а последние 14 строк переделывались 20 раз.
IV. Толстой о воспитании (подготовленный ученик)
   «Ежели врожденных наклонностей и таланта человек не  имеет, то ясно, что добро и зло его зависит от воспитания»

   «Если бы человек не желал, то и не было бы разумного человека. Причина всякой деятельности есть желание или ответственность».

   «желание к учебе, любознательность надо поощрять в раннем возрасте, как можно раньше научить ребенка быть довольным малым во всем, сделать нормой принципы жизни» «Больше давать, чем брать!»

   Главным принципом,  вопреки служителям церкви, он объявлял «Не служение богу и церкви» и «Не подготовку к смерти, к вечной жизни, в царство небесное». Церковь, ее лживую мораль Толстой ненавидел всей душой, так как она не приносила главному добытнику хлеба – крестьянину – никаких благ, не избавляла его от рабства и унижений, от голода и холода. Л.Н.Толстой очень ценил крестьян сохранил честность, порядочность, братство, трудолюбие. Он принимал близко к сердцу страдания многомиллионного крестьянства, считал себя ответственным за их каторжную жизнь»

    Церковь утверждает, что земное счастье – это иллюзия, призрак, а истинное счастье – в потустороннем мире, на земле его достигнуть нельзя, вечное блаженство только в неведомом нам раю.
   Счастье в том – чтобы не жить жизненного патриота – главная мысль «Исповеди» Л.Н.Толстого.

   Добра только для себя добиваются персонажи сказок, а жизнь в любви и согласии с окружающими – вот счастье!»
Любовь  к человеку – вот та вера, которую исповедует Л.Н.Толстой. и церковь говорит о любви к ближнему. Казалось бы, одно и то же.

   Но: кто любит крестьянина? Кто облегчает ему тяжелую жизнь? Никто! Только он сам себя кормит, и то не досыта. Господа только забирают у него и унижают, а сами не трудятся.

   «Только испорченные люди не способны любить и уважать других. Грех не трудиться – самый главный для Л.Н.толстого, отвратительный. Это условие счастья, спокойствия совести, способ сближения людей. 

   И тогда Л.Н.Толстой выбирает цель главную для себя как художника и мыслителя - БЛАГО НАРОДА

   Он должен сейчас успеть сказать, научить, помочь, что принесло бы благо народу.

   Он вначале заблуждался: Отдал крестьянам свои земли в собственность, построил школы, написал сам учебники для бедных детей, сам был учителем, пахал, сеял в поле, косил, вносил огромные суммы денег за крестьян в судах, откупал от службы больных и калек, но и это не дало результата: всех он не мог ни обеспечить, ни помочь, ни сделать счастливыми. И в 80-е годы он порывает с буржуазными взглядами своего дворянского класса, а он – ГРАФ!, и становится «адвокатом стомиллионного русского народа», т.е. становится на сторону крестьян.

   И толстой пишет трактат «царство божие внутри вас!»

В трактате «В чем мол вера?» он подверг беспощадной критике официальную религию и пытался взамен ее выдвинуть новые принципы. Но Толстой ошибался в одном – религия- не наука, а духовное состояние, и она не поддается законам, требованием, желаниям. Вера или она есть, или ее нет. Изменить существующий самодержавный строй одними новыми правилами и законами было невозможно, но толстой не принимал войну (это противоестественное состояние человека), убийство, а оказалось, что только такими методами был изменен строй в России. После расстрелов и убийств мирных людей в революции 1905-1907 годах, казни революционеров – а Толстому было уже 80 лет, он приходит к тому, что к этим переживаниям добавились и семейные проблемы. Он хотел, чтобы его земля навечно и безвозмездно принадлежала его крестьянам, чтобы его произведения свободно и безвозмездно издавались всеми, кто этого захочет. Но тогда семья его, жена и 8 детей, теряли все свои будущие и настоящие доходы.   

VI. Запоздалое раскаяние. С.А.Толстая, жена гения (учитель)
У них было все, чтобы счастливо прожить совместную жизнь: женитьба по взаимной  глубокой любви, прочное материальное благополучие, общественное положение, дети, всемирная слава супруга как писателя и мыслителя с колоссальным нравственным авторитетом. Отблески этой славы падали и на его избранницу. И вот через 48 лет после их свадьбы произошло непоправимое… 

   Была ли повинна Софья Андреевна толстая в этой трагедии? И если да, то в какой степени? Ведь все годы, прожитые совместно со Львом Николаевичем, она была преданной женой, любящей матерью, неутомимой помощницей в его литературном труде.

Полное согласие

   С первых дней жизни молодых супругов в Ясной Поляне их взаимоотношения складываются безоблачно и гармонично. 25 сентября 1862 года Толстой записывает в дневнике: «Неимоверное счастье… Я люблю ее еще больше. Она прелесть». 

   До переезда в Москву  в 1881 году супруги живут без серьезных разногласий. К этому времени у них уже восемь детей, а Толстой становится самым знаменитым писателем России.

   Финансовые дела семьи обстоят блестяще. Старшим детям было необходимо продолжать свое образование, в связи с этим семья должна переехать из усадьбы в Москву. Писатель огорчен переменой места жительства, он дорожит каждым уголком яснополянской земли – источника его неиссякаемого вдохновения и радости.

   В Москве дом Толстых наводняют многочисленные светские знакомые Софьи Андреевны. Их элегантная, модная одежда так же констатирует с традиционной серой блузой писателя, как и образ мыслителей. Он часто впадает в апатию. Его жена очень переживает за душевное состояние мужа, но все же продолжает вместе с дочерью выезжать в свет, при этом ее денежные траты становятся чрезмерными.

Возникшее непонимание

   Именно в эту пору у писателя основательно меняется мировоззрение. Видя лишения трудового люда, он глубоко и живо воспринимает всякое проявление бедности и нищеты. Теперь Толстой осуждает право на землевладение, хотя в свое время увлеченно хозяйствовал в своих имениях.

   Такой поворот во взглядах никак не могла разделить Софья Андреевна. Деньги были нужны для жизни всей семьи: требовалась оплата питания, одежды, обучения и воспитания детей, содержание прислуги. Конечно, вряд ли можно осудить мать, пекущуюся о благе своих детей. Однако после переезда в Москву она начала жить расточительнее, чем в Ясной Поляне.

   И тут начинается полный разлад в отношениях супругов. Уже в мае 1884 года великий писатель говорит о своем одиночестве в семье: "Страдаю я ужасно. Тупость, мертвенность души, это можно переносить, но при этом дерзость, самоуверенность… Разговор за чаем с женой, опять злоба… Они… не знают моих страданий».

Оскорбленная гордость

   В этом же году происходит его духовное сближение с В.Г.Чертковым. Писателю импортировало, что это изысканный аристократ ушел из своего круга, стал заниматься благотворительностью, выражал сомнение в православной церковной вере. По настоянию В.Г.Черткова тайно от графини составляется последний вариант завещания. По прилагаемой к нему «сопроводительной записке» фактически все дела по редактированию и издательству трудов после смерти должны перейти к Черткову.

   Софья Андреевна видит, что Толстой и его близкое окружение что - то скрывает от нее; она подозревает о существовании «параллельного», тайного дневника, в котором могут содержаться неблагоприятные отзывы о ней, а еще и нового завещания, не учитывающего интересы ее детей. Чувство оскорбленной гордости доводит ее до нервного срыва.

   Пренебрегая всеми этическими нормами, графиня делает унизительные для обоих супругов обыски, пытаясь найти нужные ей документы, которые она желает уничтожить. Одновременно Софья Андреевна стремиться удалить из жизни писателя Черткова; между ним и графиней разворачивается настоящая война. Не проходит и дня, чтобы потерявшая над собой контроль пожилая женщина не осыпала писателя градом упреков, мелочных допросов, угрозами покончить жизнь самоубийством. Но Толстой, в душе жалея несчастную супругу, не может отступиться от принятых решений.

V. Кульминация (подготовленный ученик и учитель)
   Бесконечно устав от гнетущей атмосферы враждебности, царившей в семье, великий мудрец 28 октября 1910 года уходит из Ясной Поляны. В письме, оставленном Софье Андреевны, он просит у нее прощенья за все, в чем считал себя виноватым перед ней, благодарит ее за честную совместную жизнь. Прощает ей все недобрые деяния по отношению к себе и просит не искать его,  так как «хочет прожить в уединении и тиши последние дни своей жизни».

   Трагедия завершается в Астапове 10 ноября 1910 года, когда заболевший пневмонией Толстой умирает в окружении родных и близких. В течение всей его болезни убитая горем Софья Андреевна бродит под окнами больного мужа, но, пока он пребывает в памяти, ее к нему не пускают…

   Доходило ли тогда до сознания измученной женщины, что ее аффектированное поведение, ее мелочные придирки сократили жизнь человеку, который ей был всего дороже? Лишь через девять лет, перед своей кончиной, она прямо скажет своим дочерям, что была причиной смерти их отца. Обе дочери ответят ей рыданием: ведь они знали, что это правда. Но какое запоздалое признание…

   В 1881 году он делает первую попытку уйти из Ясных Полян, делал он это и потом – вопреки своей семье, строю, и т.д. Но чувство жалости и любви к жене заставляли его возвращаться с дороги домой.
   Свою дальнейшую жизнь он определил как жить «вместе – врозь», и 29 октября 1910 года покинул тайно дом, решил отправиться не юг поселиться в крестьянской избе и провести остаток дней среди простого трудового народа, деля с ним все тяготы и нужды.

   Но он заболел по дороге, сошел на малой станции Астапово, и последние 7 дней провел перед смертью в доме начальника станции. 7 ноября 1910 года он скончался. Церковные служители самых высших рангов пытались к нему проникнуть, чтобы он перед кончиной признал – таки веру в Бога, но Толстой был непреклонен: ушел к Богу, но без бога.

Не все просто было и с верой в Бога. Вот дневниковая запись:»Ночью и поутру нашло состояние сомнения во всем, главное в Боге, в верности понимания смысла жизни».

   «Видел во сне отрицание Бога и возрождение на мое представление об общем лучшем устройстве жизни вследствие отказа от борьбы».

   «Верно то, что смысл жизни каждого отдельного человека: в увлечении в себе, любви к людям и постоянном делании добра. Не дожидаясь случая, а искать его».

     «Что делать?» - этот вопрос задают всегда и все, и этот вопрос о том, что делать с другими, но никто не спрашивает, сто делать с самим собой. Начинать, по мнению Л.Н.Толстого, надо с себя, с требовательности к себе, с воспитания чувства ответственности за свои дела – в этом нравственная основа культуры человека.
Главную преграду к счастью он видел в том, чтобы уничтожить наклонность заботиться больше о себе, а больше делать добра людям и «сорвать тормоз самолюбия, победить гордыню и тщеславие.»  
   Счастливые периоды в моей жизни были только те, когда я всю жизнь отдавал на служение людям. 

   «Когда я искал счастья, я впадал в пороки». Когда я искал удовольствия, оно бежало от меня, и тогда я впадал в тяжелое положение отчаяние и скуки, от которых легко перейти к хорошему и дурному, скорее и легче – к последнему.

   «Лучшее средство к истинному счастью – это как  паук пускать цепкую паутину любви и ловить туда все: и старушку, и ребенка, и женщину».

Самоанализ конференции по литературе, посвященной 180-летию со дня рождения Л. Н. Толстого 
«Толстой – это целый мир»

Целью данной конференции было проследить по страницам великой жизни Л. Н. Толстого становление его мировоззрения, личности, позиций мыслителя, философа, человека.


Мероприятие было организовано для старших классов учителями русского языка и литературы совместно с учащимися  к 180-летию со дня рождения великого писателя.


Была оформлена прекрасная выставка произведений писателя; подборка критической литературы; высказывания о Л. Н. Толстом; стихотворения о Ясной Поляне и писателе; выставка «Л. Н. Толстой в изобразительном искусстве»; этапы жизни Л. Н. Толстого; исторические события в жизни и творчестве писателя.

На конференции были раскрыты самые разные, важные и значимые события личной, общественной и духовно-нравственной жизни Л. Н. Толстого: «Счастье, правда и семья в понимании писателя» (Мартьянова С. С.); «Нравственная высота Л. Н. Толстого – человека, писателя, патриота» (Мартьянова С. С.); «Вопросы христианства и нравственности в жизни писателя» (Мартьянова С. С.); «Дневниковые записи Л. Н. Толстого» (ученица 11 класса Феденок А.); «Аннотации к выступлениям» (Мартьянова С. С.); «Современники о Л. Н. Толстом» (Матросова Л. Н.) многое другое.


Учащиеся с большим интересом и вниманием слушали выступающих учителей и учеников. Многие факты из жизни писателя, его философские и духовно-нравственные размышления о жизни вызвали живой неподдельный интерес у школьников, нашли отклик в их душах и сердцах. Масштабы написанного Л. Н. Толстым действительно поражают воображение. Батальные сцены, описанные в романе «Война и мир», до сих пор являются непревзойденными в мировой литературе. А образы героев его произведений поныне волнуют воображение, заставляют быть похожими на них, являются эталоном справедливости, честности, мудрости, любви, дружбы. Очень душевно и проникновенно были прочитаны учащимися стихотворения о великом писателе, его родовом имении – Ясной Поляне. 


Учащиеся, без сомнения, почерпнули из этого мероприятия много важного, ценного для себя в плане духовности, патриотизма, философии. Следовательно, цель проведенной конференции была достигнута.

Учитель русского языка

и литературы

Мартьянова С. С.
